

域内危机难解 博弈加剧

2023年亚欧地区形势复杂多变

2023年,亚欧地区形势复杂多变,紧张局势加剧,安全风险升高:乌克兰危机延宕难解,纳卡地区隐忧犹存,俄罗斯与西方地缘政治博弈白热化。

乌克兰危机陷入胶着

今年以来,乌克兰危机进入双方相持阶段,“消耗战”“拉锯战”成为显著特征。

10月初新一轮巴以冲突爆发后,国际舆论焦点迅速转移,加上“乌克兰疲弱症”蔓延,西方民众对于继续援乌的支持度不断下降,西方媒体频频透露美欧政客私下劝说乌克兰总统泽连斯基政府与俄谈判。

泽连斯基对此予以否认,重申未准备与俄开启和谈,并在国际上频频发声,希望获得西方的持续援助。临近岁末,泽连斯基宣布乌克兰将在2024年生产100万架无人机,乌军方则计划再动员45万至50万兵员。克里姆林宫则多次强调,目前不具备乌克兰局势向和平方向过渡的先决条件,俄绝对优先事项是实现特别军事行动的既定目标。

俄罗斯挺过西方极限制裁,经济社会保持稳定。俄总统普京14日在莫斯科举行的“年度盘点”活动上说,2023年俄国内生产总值预计增长

3.5%。俄工业生产和制造业均增长,失业率首次降至2.9%。

在政治和安全方面,乌克兰危机导致俄欧关系、俄美关系破裂,欧洲被进一步捆绑在美国战车上,战略自主下降;全球多国重新审视安全问题,增加军购和国防预算。在经济方面,这场危机加大了全球经济复苏难度,全球能源、粮食供应紧张和价格波动一度使不少国家出现困境。

地区博弈加剧

乌克兰危机背景下,俄罗斯和西方紧张关系加剧,俄面临更大的压力和军事威胁。

俄罗斯与乌克兰冲突未止,阿塞拜疆与亚美尼亚硝烟又起。9月19日,阿塞拜疆以“反恐行动”为名对亚美尼亚控制的纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区发动军事打击,以恢复当地“宪法秩序”。一场闪电战后,阿塞拜疆完全控制了纳卡地区,随即宣布已与纳卡地区代表达成停火协议。12月7日,阿塞拜疆和亚美尼亚就改善两国关系发表联合声明。

被称为“高加索火药桶”的纳卡地区看似已经恢复平静,但其背后的大国博弈暗流汹涌。作为外高加索地区事务的传统参与者,俄罗斯在纳卡问

题中扮演关键角色。近两年来,被视作俄罗斯盟友的亚美尼亚多次公开抨击俄在纳卡问题上的“不作为”。失去纳卡地区后,亚美尼亚直接拒绝出席俄主导的集体安全条约组织理事会会议。

受乌克兰危机影响,俄罗斯在其他地缘方向投入的资源有所减少,美国趁机展开行动,试图削弱俄在地区的影响力。今年9月,美国总统拜登与中亚五国元首在纽约举行会晤,这是美国与中亚五国的“C5+1”对话机制首次由部长级提升至元首级。

中国国际问题研究院欧亚所副所长韩璐认为,美西方趁机加紧拉拢地区国家,导致俄在地区的控局能力下降,特别是亚美尼亚与俄罗斯的同盟关系受损。但总体来看,地区国家依然与俄罗斯保持紧密联系,对俄关系依然是外交优先方向。

对华合作深化

尽管美西方不断拱火浇油,但亚欧国家普遍希望求和平、谋发展、促合作。以元首外交为引领,中国与该地区国家传承友好合作,携手应对挑战。

今年3月,中国国家主席习近平访问俄罗斯,开启今年第一次国事访问。10月,俄总统普京来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。中

俄元首年内两度面对面会晤,充分体现两国关系的高水平和特殊性。

今年5月,中亚五国元首齐聚中国古城西安,参加首届中国-中亚峰会,构建更加紧密的中国-中亚命运共同体成为本次峰会最重要的政治成果。建交31年来,中国同中亚国家加速对接发展战略,务实合作不断深化,友好关系日益巩固。中国-中亚峰会的举行将中国与中亚国家关系提升到一个崭新高度。

2023年是共建“一带一路”倡议提出十周年,而中亚地区是共建“一带一路”的首倡之地,也是共建“一带一路”示范区。十年来,中国同中亚国家共建“一带一路”先试先行,在发展战略对接、合作机制建设、重大项目推进等方面硕果累累,中哈原油管道、中国-中亚天然气管道、中吉乌公路等一大批互利共赢的合作项目建成,途经中亚的中欧班列快速发展。

在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上,中方宣布支持高质量共建“一带一路”的八项行动,涉及数字经济、绿色经济、产业链供应链等新亮点,为未来中国与中亚国家合作提质升级提供了新的机遇。

记者 耿鹏宇 据新华社莫斯科12月21日电

金正恩强调朝鲜“以核制核”立场

新华社首尔12月21日电 朝中社21日报道,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩20日接见日前参加“火星炮-18”型洲际弹道导弹发射训练的导弹部队时表示,朝鲜对于敌人的核挑衅将毫不犹豫实施核打击。

金正恩说,此次导弹发射训练显示了朝鲜武装力量对于维护国家主权的忠诚度和坚定立场,并表明了若敌人进行核挑衅朝鲜方将毫不犹豫实施核打击的进攻性应对方式。

金正恩还说,具备令敌人畏惧、不管敌人在哪里都能实施先发

制人攻击的实际能力并保持临战态势,才能拥有真正的防卫力量并维护持久和平。

另据朝中社报道,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正21日发表谈话,就安理会日前召开朝核问题公开会指出,美国及其追随势力有目的有计划的军事威胁行为把朝鲜半岛和东北亚地区安全环境不断推入对立冲突的漩涡。

金与正说,美国及其追随势力不断进行军演,美国战略核资产频频(半岛地区),这分明是针对朝鲜,是加剧地区紧张局势的根源。

巴拿马举行“全国哀悼日”活动 悼念美军入侵遇难者



12月20日,在巴拿马首都巴拿马城“和平花园”公墓,一名巴拿马士兵在悼念仪式上。巴拿马20日举行“全国哀悼日”活动,悼念34年前美国入侵巴拿马时遇难的同胞。1989年12月20日凌晨,美国出动精锐部队悍然入侵巴拿马。据联合国统计,美国发动的此次军事行动导致近500名巴拿马人死亡。

新华社记者 陈昊佳 摄

韩国最高法院裁定日企 向韩二战被强征劳工支付赔偿金

据新华社首尔12月21日电 (记者冯亚松 孙一然)韩国最高法院(最高法院)21日对二战时期被强征劳工对日企索赔的两起诉讼案作出判决,驳回被告日本制铁和三菱重工上诉,认定两家日本企业向原告支付赔偿金。

根据韩国大法院当天发布的资料,大法院驳回上述两家日企关于此案已过诉讼时效的主张,判定两家日企向11名原告每人支付1亿至1.5亿韩元赔偿金(约合人民币54.8万元至82.3万元)。

日本1910年至1945年殖民统治朝鲜半岛期间强征了大批劳工到日本做苦力。长期以来,韩国受害劳工及遗属多次发起诉讼向日方索赔,但日本政府和相关企业一直以《韩日请求权协定》“已解决”索赔问题为由拒绝赔偿。

据韩联社报道,由于日本企业此前并未执行韩国方面的类似判决,此次两家日本企业直接赔偿原告的可能性较低。

泰国宣布控枪措施 停发私人持枪证一年

据新华社北京12月21日电 (王宏彬)泰国近来发生多起震惊全国的枪击事件,引发舆论控枪呼声。泰国内政部20日宣布,从即日起一年内,暂停发放新的私人持枪证。

泰国内政部发言人通过社交媒体表示:“为改善治安,降低犯罪率,我们将暂时禁止签发私人持枪证。”泰国枪案并不鲜见,民间持有的枪支数量惊人。法新社援引悉尼大学枪械数据库网站报道,泰国私人持有枪支超过1000万支,相当于该国每7人拥有一支枪。

今年10月3日,泰国首都曼谷市中心知名商场暹罗百丽宫发生枪击事件,造成至少2人死亡、5人受伤,一名未成年嫌疑人被捕。中国驻泰国大使馆证实,一名中国公民不幸遇难,另有一名中国公民受伤。

叙利亚发生军车触雷事件 致7名士兵死亡

新华社大马士革12月21日电 (记者冀泽 程帅朋)叙利亚中部霍姆斯省21日发生一起军用巴士触雷爆炸事件,造成7名士兵死亡、10余人受伤。

据叙利亚媒体“沙姆调频”报道,爆炸发生在霍姆斯省巴尔米拉市附近,军用巴士为士兵日常通勤车辆。报道未提及更多细节。

本月17日,叙东部代尔祖尔省发生一起触雷事件,造成2名儿童死亡。地雷据信由极端组织“伊斯兰国”武装撤出该地区前埋设。

法国国民议会投票通过新移民法

12月19日,在法国巴黎国民议会关于新移民法投票现场,法国内政部长达尔马宁在投票前发言。法国参议院(议会上院)和国民议会(议会下院)19日晚通过一项新的移民法案,规定了更严格的外来移民管理措施。

新华社发

加纳第三所孔子学院揭牌成立

据新华社阿克拉12月20日电 (记者许正)加纳第三所孔子学院19日在位于加纳第二大城市库马西的恩克鲁玛科技大学正式揭牌成立。该孔子学院由恩克鲁玛科技大学与湖北汽车工业学院合作共建。

2013年5月以来,加纳先后在加纳大学和海岸角大学设有两所孔子学院。

安哥拉宣布退出欧佩克

据新华社罗安达12月21日电 (记者吕诚成)安哥拉矿产、石油和天然气部长迪亚曼蒂诺·阿泽维多21日在首都罗安达宣布,安哥拉决定退出石油输出国组织(欧佩克)。这一决定已通过安哥拉总统洛伦索签署的总统令正式生效。

安哥拉国家石油、天然气和生物燃料局数据显示,11月,安哥拉日均原油产量约为108万桶。

NEWS 微新闻

●“中华风韵”音乐会21日晚在澳大利亚悉尼市政厅举行,中国香港中乐团为当地观众献上兼具传统韵味和现代气息的中国民乐盛宴——《从红楼梦到兵马俑》。

●土耳其国防部20日发表声明说,土耳其军队当晚对伊拉克北部的库尔德工人党武装目标展开空袭,摧毁14个目标。

●据日本时事社报道,日本民众20日聚集在驻日美军边野古基地区域,反对福冈高等法院那霸分院针对该基地下达的判决书。

●据缅甸官方媒体《缅甸环球新光报》21日报道,研究人员在仰光省和伊洛瓦底省发现了缅甸独有的一个毒蛇新种。

●英国最高法院20日裁决,人工智能(AI)不能在专利申请中被列为“发明人”。 均据新华社电

遗失声明

▲阜新恒远运输有限责任公司辽J21415重型自卸车营运证丢失,证号:10097151,声明作废。 ▲沈阳市浑南区韵迪教育培训中心公章遗失,公章号码210112000076378,声明作废。 ▲李玉玉回迁安置交房款证明及增加面积证明(89.31平方米)丢失,项目名称:沙岗子,协议号:XPJC2-112,拆迁时间:2016年,特此声明。 ▲营口市老边区张山福迁户回迁款项结算确认单丢失,边动3002778,回迁安置地点:太和新桥,楼号:26号-3-1-2,回迁面积:70.97平方米,特此声明。

以军袭击加沙致死人数已达两万



图为12月20日,在加沙地带南部城市拉法,人们在以军空袭后开展救援。 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室20日晚发表声明说,自10月7日新一轮冲突爆发以来,以色列军队在加沙地带的军事行动造成的死亡人数已达两万。

声明说,死者中包括8000多名儿童和约6200名妇女,另有5.2万余人受伤、6700余人失踪。以军袭击共造成310名医务人员死亡。

新华社发

加沙地带北部已无正常运转的医院

新华社日内瓦12月21日电 (记者曾焱)世界卫生组织总干事谭德塞20日说,由于缺少医生以及电力、燃料等基本物资匮乏,加沙地带北部“最后一家可为伤者进行外科手术”的阿赫利阿拉伯医院手术室已无法继续运行,加沙地带北部

已没有正常运转的医院。 谭德塞在社交媒体上说,由于需要急救的病人过多,阿赫利阿拉伯医院已不堪重负。大约有10名医务工作者继续提供基本的急救、止痛和伤口护理服务。包括老人和儿童在内的80名伤员正在医院内避

难。目前,加沙地带北部只有四家医院维持最低限度工作。

当日,包括世卫组织等机构组成的联合国团队前往加沙地带最大的医疗机构希法医院和阿赫利阿拉伯医院考察,并为医院提供药品等医疗物资。

安理会再度推迟表决援助加沙决议

据新华社北京12月21日电 联合国安全理事会20日再次推迟表决一项关于向加沙地带提供人道主义援助的决议草案,原因是面临美国“一票否决”。

这项援助决议草案由阿拉伯联合酋长国提出。安理会原定18日表决决议草案,然而度推迟,最新表决时间推迟至21日。

俄罗斯卫星通讯社援引一名联合国消息人士的话报道,屡次推迟表决都是缘于避免美国代表对这项决议草案动用否决权。

据美联社报道,原定18日表决的决议草案呼吁在加沙地带实现“紧急和可持续停止敌对行动”,而相关措辞在预定20日表决的文本中调整为呼吁“紧急暂停敌对行动”和“紧急采取措施以实现可持续停止敌对行动”,同时主张由联合国检查员前往加沙地带的人道主义物资。

报道说,由于以色列代表反对,美方要求改动上述文本内容。 白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比19日说,美方还寻

求在决议草案中谴责巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)及其10月7日对以色列发动的袭击,以及承认以色列的自卫权。

美国是以色列最主要盟友。最新一轮巴以冲突爆发后,美方多次在联合国否决相关决议草案。

阿联酋常驻联合国代表拉娜·扎基·努赛贝20日说,各方正在尝试达成协议草案,“如果失败,我们将继续尝试”,但加沙地带民众已经遭受太多苦难,“安理会不能继续失败”。